

Стукалова Ирина Александровна, магистрант,
Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П.Королева,
Администрация Советского внутригородского района
городского округа Самара
Stukalova Irina Aleksandrovna, masters student,
Samara National Research University named after Academician S.P.Korolev,
Administration of the Sovetsky intracity district of the Samara urban district

Куриленко Людмила Васильевна,
Заведующий кафедрой теории и технологии социальной работы,
Профессор кафедры теории и методики профессионального образования
Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П.Королева
Kurylenko Lyudmila Vasilievna,
Head of the Department of Theory and Technology of Social Work,
Professor of the Department of Theory and Methods of Professional Education
Samara National Research University named after Academician S.P.Korolev

**СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ МИГРАНТОВ В СОВРЕМЕННОМ
МИРЕ
SOCIAL ADAPTATION OF MIGRANTS IN THE MODERN WORLD**

Аннотация. В статье говорится о назревшей необходимости в разработке новых механизмов и активных мер для успешной интеграции мигрантов в новую среду.

Abstract. The Article talks about the urgent need to develop new mechanisms and active measures for the successful integration of migrants into the new environment.

Ключевые слова: миграция, адаптация, коммуникация, интеграция

Keywords: migration, adaptation, communication, integration

В настоящее время обострилась ситуация на рынке миграции. Огромные потоки перемещаются из одной страны в другую. Причины миграции абсолютно разные: это может быть и трудовая миграция, целью которой является не переселение, а желание временного заработка; это и переселение с целью обеспечения безопасности жизнедеятельности и др. В этой связи основная задача властей заключается не только в контроле над миграционной ситуацией и в противодействии незаконной миграции, но и в адаптации приезжающих людей.

Большое значение придается социальной адаптации, стратегия которой представляет собой «индивидуальный способ адаптации личности к обществу и его требования, для которого определяющими являются неосознанные решения, принятые в соответствии с субъективной схемой восприятия ситуаций, и сознательный выбор поведения, сделанный в соответствии с целями, стремлениями, потребностями, системой ценностей личности» [1]. Решение проблем социальной адаптации позволяет определить ряд жизненно важных вопросов, которые делают возможным создание гармоничных отношений между людьми с разными культурами. Люди всегда живут в группах, и «человек, оказавшись за пределами своей деревни, общины, рода, племени, города может утратить человеческий облик и превратиться в животное. Но человек не бывает одинок. Он всегда является членом какой-то группы» [2]. Роль социальной адаптации как раз и заключается в том, что она позволяет включить личность в процессы, протекающие в непосредственной социальной среде, и в то же время является одним из средств изменения личности. Это сказывается на складывающихся положительных неформальных отношениях. Поддержка уважительных, товарищеских отношений с коллегами по работе, в быту является индикатором успешной адаптации.

На современном этапе развития общества обнаруживается, что человек не успевает адаптироваться к новым экономическим, политическим, духовным и собственно социальным сторонам бытия, вследствие чего возрастает ответственность индивида перед самим собой и обществом, а также значимость способности, призванной урегулировать механизмы взаимоотношений человека с социальной средой. Социальная адаптация как раз и предполагает развитие определенных способностей индивида, направленных на приспособление к существующим условиям жизнедеятельности.

Социальная адаптация мигрантов - важное и актуальное явление, которое привлекает все больше внимания в современном обществе. Процесс адаптации мигрантов к новой социокультурной среде часто является сложным и вызывает различные проблемы как у самих мигрантов, так и у принимаемого общества.

Миграция становится все более распространенным явлением в мире, поэтому исследование процесса социальной адаптации становится ключевым для понимания и решения связанных с этим вопросов.

Влияние адаптации на социальную интеграцию мигрантов является ключевым аспектом их успешной адаптации в новой стране. Социальная адаптация подразумевает освоение языка, принятие местных обычаев и ценностей, понимание правовых и социальных норм. Чем быстрее и эффективнее происходит этот процесс, тем легче мигранты смогут включиться в общество, найти работу и установить стабильные социальные связи. При успешной адаптации мигранты чувствуют себя более комфортно, что способствует созданию позитивного образа для них среди местного населения. В то же время неудачи в процессе адаптации могут привести к изоляции, конфликтам и негативным последствиям для самочувствия и поведения мигрантов. Таким образом, удачная социальная адаптация играет важную роль в интеграции мигрантов и формировании их положительного статуса в новой стране.

Факторы успешной социальной адаптации мигрантов в новой среде включают разнообразные аспекты. Важным фактором является знание языка и культуры принимающего общества, поскольку это облегчает коммуникацию и понимание местных норм и ценностей [3]. Важное значение имеет социальная поддержка от государственных и неправительственных организаций, которые оказывают помощь в освоении нового образа жизни. Особую роль играет доступ к образованию, профессиональной подготовке и возможности трудоустройства, что способствует интеграции в экономическую жизнь страны прибытия. Поддержка со стороны местного населения также существенна для улучшения процесса адаптации мигрантов. Активное участие мигрантов в социокультурной жизни новой страны также способствует успешной адаптации, поскольку позволяет им чувствовать себя частью общества и поддерживает разнообразие и диалог культур.

Роль образования в процессе социальной адаптации мигрантов имеет определяющее значение: оно предоставляет мигрантам доступ к языку, культуре и нормам новой страны, что помогает им быстрее интегрироваться; позволяет сформировать необходимые навыки для трудоустройства и успешной карьеры. Поддержка мигрантов в учебных заведениях способствует созданию условий для понимания и принятия новой культуры, что способствует более эффективной социальной адаптации.

Трудности и препятствия в социальной адаптации мигрантов могут быть разнообразными: языковой барьер часто становится серьезным препятствием для общения, поиска работы и взаимодействия с государственными органами; ряд мигрантов сталкивается с дискриминацией и предвзятым отношением со стороны местных жителей или работодателей; недостаток информации о правах и возможностях в новой стране. Эти факторы усложняют процесс адаптации и требуют системных усилий как со стороны мигрантов, так и со стороны приемной страны для решения этих проблем.

Политика и программы поддержки социальной адаптации мигрантов играют важную роль в обеспечении успешной интеграции мигрантов в новую

страну. Они включают в себя различные меры, такие как языковые курсы, образовательные программы, профессиональная подготовка и консультационная помощь. Эти программы помогают мигрантам освоиться в новой среде, улучшить свои навыки и получить доступ к ресурсам для успешной адаптации, способствуют не только улучшению жизни мигрантов, но и повышению экономического и социального развития принимающей страны. Разработка эффективных программ поддержки должна быть основана на изучении потребностей мигрантов и сотрудничестве с общественными организациями, чтобы создать более благоприятную среду для успешной социальной адаптации.

Список литературы:

1. Психология социальной работы: Учебное пособие [Текст]/ О.В. Александрова, О.Н. Боголюбова, Н.Л. Васильева и др.; ред. М.А. Гулиной. СПб.: Питер, 2004, с. 19.

2. Антошкин В.Н. «Социальное единство и совместимость в сфере образования»: Учебное пособие для студентов и слушателей курсов повышения квалификации работников образования. [Текст] / БГПИ. Уфа, 1997, с. 2

3. Гордон Л.А. Социальная адаптация в современной России// Социологические исследования, 1995. №8. [Электронный ресурс]- https://www.isras.ru/files/File/Socis/2004-08/gotlib_zaporozhec_khasaev (дата обращения 12.11.2023).